

Хомяков В.Г.

Могилёвский государственный университет им. А.А. Кулешова, Республика Беларусь

ОБЪЕКТЫ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ – БАЗА РАЗВИТИЯ ЭКСКУРСИОННОГО ТУРИЗМА В МОГИЛЁВСКОЙ ОБЛАСТИ БЕЛАРУСИ

Туризм – наиболее динамично развивающаяся отрасль мировой экономики. В Могилёвской области для его развития имеется огромная база. Особое место в ней занимают объекты культурного наследия, многие из которых являются, к тому же, памятниками истории или архитектуры.

Средняя школа №1 г. Могилёва работает с 1865 г. (до революции – женская Мариинская гимназия). Ее закончили революционерка – народница Е. Судзиловская, Заслуженная артистка РСФСР балерина Большого театра Т. Талахадзе, учился Дважды Герой Советского Союза генерал-армии И. Гусаковский и др. Здание школы – памятник архитектуры позднего классицизма.

Гимназия №3 г. Могилёва (в 1809–1918 гг. – мужская классическая гимназия). Ее выпускниками являются географ, переводчик, генерал-губернатор, один из учредителей Русского географического общества М. Вронченко, этнограф и археолог А. Киркор, советский дипломат Н. Крестинский, академик АН СССР, Герой Советского Союза О. Шмидт, писатель М. Веллер и др.

В 1920–1924 гг. в д. Лемень Чериковского района работала образцовая школа-коммуна. Возглавлял школу М. Лепешинский – педагог, стоящий в одном ряду с В. Сорокой-Росинским и А. Макаренко (учитель-новатор с идеей соединения обучения с производительным трудом, системы ученического самоуправления). В школе учились

академик АН БССР П. Ракицкий, член-корреспондент АН БССР И. Гуторов, композитор И. Любан и др.

Могилёвская гимназия-колледж искусств (в 1919–1991 гг. – детская музыкальная школа-семилетка). Её закончили первый гобой Симфонического оркестра Мариинского театра Санкт-Петербурга П. Кундянок, танцор ансамбля «Казачьи Кавальеры» В. Полюшкин, скульптор П. Яцыно, училась победительница «Фабрики звёзд», Н. Подольская и др.

Могилёвский музыкальный колледж (в 1937–2010 гг. – музыкальное училище) был открыт при активном участии Н. Чуркина. Училище закончили Заслуженные артисты БССР В. Мазур, П. Дружина, руководитель ансамбля «Верасы» композитор В. Раинчик и др. Более 20 лет возглавлял училище его выпускник Народный артист Беларуси, Заслуженный учитель БССР Л. Иванов. На сцене училища выступали известные певцы и музыканты В. Ободзинский, В. Трошин, В. Спиваков и др.

Могилёвский колледж искусств (в 1928–2010 гг. – культпросветучилище, училище культуры) готовит преподавателей школ искусств, организаторов культ-просветработы. Среди выпускников – Заслуженная артистка Беларуси И. Афанасьева, автор-исполнитель А. Баль. Здание колледжа – памятник истории: в 1915–1917 гг. в нём размещался штаб Ставки Верховного Главнокомандования. В начале Великой Отечественной войны здесь находился госпиталь, в котором действовала подпольная группа «Непокорённые».

Мстиславский педагогический техникум закончили белорусские литераторы Д. Астапенко, А. Кулешов, украинский художник И. Шермаков, преподавали Е. Безродная (автор музыки к «Песне о буре-вестнике» Горького), автор учебников «География» для школ глухих и слабослышащих детей, Заслуженный учитель БССР М. Маньшев.

Мстиславская детская музыкальная школа-семилетка им. Н. Чуркина. Была открыта в середине 1920-х гг. В ней Н. Чуркин (Народный артист БССР) учил детей музыке, написал первую белорусскую советскую оперу «Освобождение труда» (1922). Школу закончили скрипач и дирижер, Заслуженный артист РСФСР Б. Афанасьев, Заслуженный деятель искусств БССР, Лауреат Государственной премии СССР композитор И. Любан.

МГУ им. А. Кулешова (в 1913–1997 гг. – учительский, педагогический институт) гордится своими питомцами – первым Президентом Беларуси А. Лукашенко, Героем Социалистического труда, секре-

тарем ЦК КПСС М. Зимяниным, спикером белорусского парламента В. Коноплевым, российским и белорусским писателем и киносценаристом В. Бутрамеевым и др. В актовом зале вуза выступали диктор Всесоюзного радио Ю. Левитан, композитор М. Фрадкин, юмористы В. Ильченко и Р. Карцев, писатель К. Симонов и др.

Белорусская сельскохозяйственная академия вскоре отметит свое 175-летие. В ней работали светила аграрной науки Д. Прянишников, М. Иванов, И. Стебут, учились Президент Беларуси А. Лукашенко, Председатель Президиума Верховного Совета БССР Ф. Сурганов, академик ВАСХНИЛ и АН БССР С. Скоропанов.

До войны в академии под руководством Н. Розанова, его жены и К. Рекало работал крупный коллектив художественной самодеятельности, в составе которого были симфонический оркестр, оперная труппа, драмкружок, хор. В 1925–1930 гг. в академии работал литературный кружок, который возглавлял зав. кафедрой М. Горецкий (позднее известный писатель).

В 1780-е гг. генерал С. Зорич создал в Шклове один из первых в России крепостной театр и кадетское училище. В театре были хор, балетная и драматическая труппы, оркестр. Наиболее известной была танцовщица Е. Азаричева, ставшая одной из ведущих балерин Петербурга, в оркестре играл настоящий виртуоз Э. Ванжура, продолживший карьеру в Петербурге. В 1798–1800 гг. в Шклове работало кадетское училище, ставшее впоследствии Первым Московским кадетским корпусом.

Могилёвский драматический театр построен в 1888 г. До 1935 г. в нём выступали гастрوليрующие артисты, в т.ч. известные мастера сцены В. Комиссаржевская, Ю. Завадский, М. Заньковецкая, пел Ф. Шаляпин, давал концерты С. Рахманинов. В 1924 г. на его сцене поставлена первая белорусская советская опера «Освобождение труда» Н. Чуркина.

В 1935 г. появилась постоянная труппа. После войны театр возобновил работу в 1953 г. В нем начинали творческую деятельность Народные артисты СССР Е. Полосин, Ф. Шмаков, Г. Овсянников, Заслуженная артистка РСФСР Л. Сухаревская. До войны на спектаклях неоднократно бывали Я. Купала и Я. Колас. Театр – памятник истории. Летом 1919 г. с его балкона перед горожанами и красноармейцами выступал М. Калинин.

Народный театр Краснопольского районного Центра культуры. Образован в 1918 г. местными учителями братьями А. и В. Шашалеви-

чами (стали известными писателями и) А. Грубе (известный скульптор, Народный художник БССР). Ставились пьесы из русской и белорусской классики, советских авторов. Театр работает до сих пор. В 1978–1992 гг. его возглавлял Заслуженный работник культуры БССР В. Ермолович.

Кинотеатр «Родина» построен в 1939–1940 гг. До начала 1970-х гг. это был кинотеатр премьерного показа фильмов, в т.ч. широкоформатных. Ныне в нем проходит конкурсный показ фильмов ежегодного Международного кинофестиваля анимационного кино «Анимаевка». На здании установлена мемориальная доска Народному артисту СССР, кинорежиссеру В. Турову (уроженец Могилева) – лауреату Государственной премии СССР, включенному ЮНЕСКО в число 50 лучших кинорежиссеров мира (1994).

Благовичская изба-читальня (Чаусский район) появилась в 1918 г. В ней были читальня, клуб, школа-ликбез, библиотека. Работали драматический и сельскохозяйственный кружки. Избачем с 1922 г. работал демобелизованный политрук Красной Армии Зубарев. В 1924 г. по инициативе Н. Крупской был объявлен конкурс на лучшую избу-читальню страны. В декабре был объявлен результат: 2 Первых премии им. Ленина получили Выборгская изба-читальня Островского района Псковской области и Благовичская изба-читальня Чаусского района Могилёвской области.

Могилёвский областной краеведческий музей – один из старейших в Беларуси (1867). Ценными экспонатами музея являются книги конца XVII – начала XVIII в., изданные типографией Могилёвского православного братства, православные иконы конца XVIII – начала XIX вв., картины В. Боровиковского, личные вещи военачальников времен Гражданской и Великой Отечественной войн, материалы о знаменитых земляках, К. Симонове и др.

Здание музея – памятник истории (в 1919 г. в нём размещался штаб 16-й Красной Армии, политотдел которой возглавлял и долго жил в нём С. Орджоникидзе).

Художественный музей им. П. Масленникова размещён в памятнике архитектуры начала XX в. (стиль модерн, псевдорусский и поздний классицизм). С 1918 г. – государственный исторический музей. В нём хранились ценности, представлявшие национальное достояние республики, которые исчезли в годы войны: золотой и серебряный ключи г. Могилёва, данные ему Магдебургским правом, крест Евфросинии Полоцкой, украшенный золотом и драгоценными камнями.

ми, булава Сигизмунда III, предметы с раскопок Помпей: шейные золотые цепочки, 6 золотых блях-пластин и др. В 1991 г. – в нём разместили художественный музей, где выставлены картины П. Масленникова, проходят заседания пленеров по живописи, различные выставки.

Художественный музей В. Бялыницкого-Бирули (уроженец Могилёвской области) в 1982 г. В нём почти 800 экспонатов: портреты художника и его семьи, личные вещи, документы, книги, фотоснимки, более 100 картин художника. Здание музея – памятник архитектуры XVIII в. (с чертами барокко и классицизма) и истории – во время встречи с Екатериной II в 1780 г. в нём жил австрийский император Франс-Иосиф.

Музей советско-польского боевого содружества в п. Ленино Горецкого района открыт в 1968 г. В музее боевые знамена, оружие, награды, материалы и документы Героев Советского Союза за здешние бои поляков А. Кживонь и В. Высоцкого советского воина Г. Лахина. Музей – памятник истории – построен там, где в октябре 1943 г. в свой первый бой с фашистами вместе с Красной Армией вступила новая польская армия – дивизия им. Т. Костюшко.

Уже сегодня часть перечисленных объектов активно используется для экскурсий, другая – требует незамедлительной реставрации (гибнет здание Мстиславского педтехникума), нет даже мемориальной доски на месте Леменьской школы-коммуны, отдано под торговые точки здание гимназии №3. Это часть нашей истории и и культуры, которую необходимо вернуть людям.

Литература

1. Нацыянальны атлас Беларусі. Минск: Белкартографія, 2002.
2. Татаринев Ю.А. Города Беларуси. Могилевщина. Минск, 2007.